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n % n % n % n %

Total 782 100.0% 214 27.4% 265 33.9% 303 38.7%

Race/Ethnicity
African American 272 34.8% 80 37.4% 83 31.3% 109 36.0%
Anglo 253 32.4% 56 26.2% 87 32.8% 110 36.3%
Hispanic 227 29.0% 71 33.2% 80 30.2% 76 25.1%
Other 30 3.8% 7 3.3% 15 5.7% 8 2.6%

Marital Status
Never married 327 41.8% 160 74.8% 101 38.1% 66 21.8%
Married 239 30.6% 42 19.6% 101 38.1% 96 31.7%
Divorced 142 18.2% 5 2.3% 38 14.3% 99 32.7%
Separated 65 8.3% 7 3.3% 23 8.7% 35 11.6%
Widowed 7 0.9% 0 - 1 - 6 2.0%
Don’t know 2 - 0 - 1 - 1 -

Employment Status
Working full-time 505 64.6% 102 47.7% 196 74.0% 207 68.3%
Working part-time 128 16.4% 39 18.2% 37 14.0% 52 17.2%
Unemployed 82 10.5% 41 19.2% 22 8.3% 19 6.3%
Attending school 18 2.3% 15 7.0% 3 1.1% 0 -
Disabled 18 2.3% 0 - 4 1.5% 14 4.6%
Keeping house 8 1.0% 5 2.3% 1 - 2 0.7%
Retired 5 0.6% 0 - 0 - 5 1.7%
Don’t know/refused 18 2.3% 12 5.6% 2 0.8% 4 1.3%

Annual Household Income
Under $10,000 211 27.0% 60 28.0% 69 26.0% 82 27.1%
$10,000-$20,000 176 22.5% 48 22.4% 59 22.3% 69 22.8%
$20,000-$30,000 113 14.5% 19 8.9% 43 16.2% 51 16.8%
$30,000-$40,000 74 9.5% 11 5.1% 28 10.6% 35 11.6%
$40,000-$50,000 27 3.5% 5 2.3% 13 4.9% 9 3.0%
$50,000+ 51 6.5% 14 6.5% 23 8.7% 14 4.6%
Don’t know/refused 130 16.6% 57 26.6% 30 11.3% 43 14.2%

Education
Did not complete high school 555 71.0% 183 85.5% 178 67.2% 194 64.0%
High school graduate 142 18.2% 18 8.4% 56 21.1% 68 22.4%
Some college 71 9.1% 13 6.1% 27 10.2% 31 10.2%
College graduate 13 1.7% 0 - 4 1.5% 9 3.0%
Don’t know 1 - 0 - 0 - 1 -

- Less than .5 percent

35+

Table 1.1. Demographic Characteristics of the Male TDCJ-ID Inmate Sample, by Age: 1998

Total 17-24 25-34
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Total  17-24  25-34    35+ Total  17-24  25-34    35+

Cigarettes 88.5% 84.6% 88.3% 91.4% 53.6% 53.3% 55.5% 52.1%
Alcohol 95.7% 91.6% 98.5% 96.0% 41.2% 35.0% 46.0% 41.3%
Any Illicit Drug 85.9% 87.9% 88.7% 82.2% 35.9% 44.4% 37.0% 29.0%
Marijuana 82.2% 84.1% 85.3% 78.2% 19.4% 30.8% 19.6% 11.2%
Cocaine 57.2% 53.3% 57.7% 59.4% 11.3% 15.0% 11.3% 8.6%
Crack 34.3% 18.2% 40.8% 39.9% 9.1% 1.9% 10.2% 13.2%
Downers 37.5% 35.5% 32.8% 42.9% 8.6% 11.2% 8.7% 6.6%
Uppers 36.0% 26.4% 36.2% 42.6% 7.3% 9.4% 8.7% 4.6%
Heroin 17.6% 8.4% 15.1% 26.4% 4.3% 2.3% 3.8% 6.3%
Psychedelics 41.8% 40.7% 42.3% 42.2% 3.7% 8.4% 4.2% -
Other Opiates 17.4% 18.2% 14.3% 19.5% 3.3% 4.2% 1.9% 4.0%
Inhalants 20.7% 22.4% 18.5% 21.5% 0.8% 2.3% - -

-  Less than .5 percent

Lifetime Use Past-Month Use

Table 2.1. Lifetime and Past-Month Substance Use Among Male TDCJ-ID Inmates, by Age: 1998
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Figure 2.1. Percentage of Past-Year Smokeless 
Tobacco Users Among Male TDCJ-ID Inmates, 

by Age and Race/Ethnicity: 1998

16%
15%

13%

26%

10%

7%

Age Race/Ethnicity

Lifetime Use Past-Month Use

Anglos
African 

Americans Hispanics Anglo
African 

American Hispanic

Cigarettes 93.7% 84.2% 86.8% 67.6% 47.8% 44.1%
Alcohol 98.0% 92.3% 96.9% 45.5% 38.6% 39.6%
Any Illicit Drug 90.1% 87.9% 79.7% 45.8% 32.4% 28.2%
Marijuana 87.7% 84.9% 75.3% 22.5% 19.5% 15.4%
Cocaine 68.8% 43.4% 60.3% 15.4% 3.3% 15.4%
Crack 37.6% 39.7% 23.8% 8.7% 13.2% 4.4%
Downers 54.1% 30.5% 27.8% 15.8% 4.4% 6.2%
Uppers 62.3% 18.0% 25.5% 16.3% 1.5% 4.4%
Heroin 22.9% 11.0% 20.7% 8.7% 1.5% 2.2%
Psychedelics 63.6% 26.1% 34.8% 5.9% 1.8% 3.1%
Other Opiates 28.5% 13.2% 10.1% 5.5% 2.9% 0.9%
Inhalants 29.2% 11.0% 22.0% 1.6% - -

-  Less than .5 percent

Table 2.2. Lifetime and Past-Month Substance Use Among 
Male TDCJ-ID Inmates, by Race/Ethnicity: 1998
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Figure 2.2. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates 
Who Binge Drank in the Past Month, 

by Age and Race/Ethnicity: 1998
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Poppers 36.4%
Spray paint 33.3%
Gasoline 29.6%
Glues 17.3%
Other paints and thinners 11.7%
Freon 11.7%
Other sprays 9.9%
Nitrous oxide 8.6%
Correction fluid 6.8%
Other gases 3.7%
Halothane/ether 3.7%
Octane/octane booster 3.1%

Table 2.3. Percentage Using Specific 
Inhalants Among Male TDCJ-ID Inmates 

Who Had Ever Used Inhalants: 1998
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Total 17-24 25-34 35+ Anglo
African 

American Hispanic

Sniffing/Snorting 91.7% 95.6% 95.4% 86.1% 93.1% 83.9% 95.6%
Injecting Intravenously 38.5% 13.2% 37.9% 55.0% 50.6% 31.4% 29.9%

Age Race/Ethnicity

Table 2.4. Ways of Using Powder Cocaine Among Male TDCJ-ID Inmates Who Had 
Ever Used Powder Cocaine, by Age and Race/Ethnicity: 1998



○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

��������	
��	
�
���
�������
���	
��
��	��
����

�$

 
#����


�����

;��
!���������������
������
���
� �


�����������	�	�
!����#�	����������
�
	�� �������������
����������
���������	����������
��� ��
����
�
������	�����������	���
��
!�


����������������������������	���	��#�	
�/��"�
�������������	�#�
�����������	���
��
!�


������$7� ��
���
�� 
������	�������(*�
���
�������	��������������������6���� ��
����
� ����
������	������	��������������
�������
�����
��
�����
���)�	���
���
�	��	�
� �
��
!�


������� 
������	�������
�������������
� ��/����	
�������������
������������������ ��
����
� � �	���
�����	��	��� 
����
�	����
��
!�


����������������������������
����

"�����
� �������
�,�����
����#�����
����		

������#���� �	���
���

��
!�


������	��������	���������������.
���
	������
�������	����
� �

��
!��������
����������
����	��������	��������������	�� �������
���
�
 �	���
�����	���.
��
��
!�


������������	���������#
�
��������
��
� 	�#����
�������������	��	���!�����	�������	�������%��
��$��
�	�
!�

��
!�������� �	���
�����.
���
	��
���������
�������	����
� ��
��
!�

�

�������"���
	������������ ��
������	�
� ��	�������"���
���"����
��	����
-�	 ���
	��.
��
��
!�


������	����������
���� ��
���
���
��
�����
��
"���
���"����
��	�#����	
��#�����
�����!���������"���
	��������
	�
����������	��	���!�����	�-�	 ���
	��
��	��
��
!�


�����

���������
��	
��������	��
������
������
����	��
� � ��	
�� ��
������	
�����������
������ ��		���	�	�
���	������������	�
��	�������	���������
������ ��
����
� �����������	�����������	����
#���	�����������������
������	���	��#�	�����"�
�������������	�#�
�����������	����
#���	��2$
 ��
������ 
������	���������(*�
���
�������	�����������������������

�����������
�

���
���

Crystal 37.1%
Black mollies 32.5%
Methedrine 30.7%
Speed 29.3%
Diet pills 15.9%
White cross 8.5%
Ritalin 7.1%
Dexedrine 6.7%
Other methamphetamines 6.7%
Benzedrine 5.7%
Pep pills 5.3%
Ephedrine 4.9%
No Doz, Vivarine, Caffedrine 5.8%
Pink or purple hearts 3.5%
Methcatinone (CAT) 0.7%

Table 2.6. Percentage Using Specific 
Uppers Among Male TDCJ-ID Inmates 

Who Had Ever Used Uppers: 1998

Valium 69.6%
Quaaludes 38.6%
Rohypnol 20.5%
Seconal 19.2%
Xanax 15.0%
Nembutal 14.3%
Phenobarbitals 12.3%
Tuinal 5.5%
Placidyl 5.5%
Other benzodiazepines 5.1%
Librium 5.1%
Amyltal, blues 4.4%
Thorazine 3.8%
GHB 3.5%
Rainbows 1.4%
Equanil 0.7%

Table 2.5. Percentage Using 
Specific Downers Among Male 
TDCJ-ID Inmates Who Had Ever 

Used Downers: 1998 
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Total 17-24 25-34 35+ Anglo
African 

American Hispanic

Chewing/Swallowing 75.5% 60.3% 66.3% 89.2% 69.6% 86.0% 87.7%
Sniffing/Snorting 56.0% 70.7% 55.8% 49.6% 67.1% 40.0% 36.8%
Injecting Intravenously 35.1% 15.5% 39.0% 41.1% 48.1% 22.0% 14.0%
Smoking/Free Basing 25.5% 34.5% 29.5% 18.6% 32.9% 16.0% 8.8%

Age Race/Ethnicity

Table 2.7. Ways of Using Uppers Among Male TDCJ-ID Inmates Who Had 
Ever Used Uppers, by Age and Race/Ethnicity: 1998
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Mexican Brown 71.7%
Black Tar 68.8%
China White 43.5%
White 37.0%
Colombian 14.5%
Asian 11.6%
Other 8.7%

Table 2.8. Percentage Using 
Specific Types of Heroin Among 
Male TDCJ-ID Inmates Who Had 

Ever Used Heroin: 1998

Total 17-24 25-34 35+ Anglo
African 

American Hispanic

Injecting Intravenously 73.9% 44.4% 70.0% 82.5% 74.1% 66.7% 76.6%
Sniffing/Snorting 43.5% 61.1% 47.5% 37.5% 41.4% 50.0% 42.6%
Smoking/Free Basing 17.4% 16.7% 17.5% 17.5% 29.3% 13.3% 4.3%
Nasal Spraying 15.9% 44.4% 10.0% 12.5% 10.3% 20.0% 19.2%
Chewing/Swallowing 13.0% 16.7% 5.0% 16.3% 15.5% 6.7% 10.6%
Skin Popping 9.0% 11.1% - 8.8% 8.6% 6.7% 4.3%

 - Less than .5 percent

Age Race/Ethnicity

Table 2.9. Ways of Using Heroin Among Male TDCJ-ID Inmates Who Had 
Ever Used Heroin, by Age and Race/Ethnicity: 1998
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LSD 83.2%
Psilocybin mushrooms 48.3%
Ecstasy 23.2%
PCP 19.9%
Mescaline 13.1%
Peyote 11.9%
Ketamine 1.8%
Eve 0.9%
DMT 0.6%
Purple haze 0.6%

Table 2.10. Percentage Using Specific 
Psychedelics Among Male TDCJ-ID 

Inmates Who Had Ever Used 
Psychedelics: 1998
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Codeine cough syrup 37.5%
Codeine tablets 35.3%
Demerol 27.9%
Percodan 27.2%
Morphine 26.5%
Hydrocodone 21.3%
Darvon, Darvocet 19.9%
Methadone 16.9%
Opium 16.9%
Dilaudid 16.2%
Talwin 8.8%
Fentanyl (China White) 6.0%
Doredin 2.9%

Table 2.11. Percentage Using 
Specific Opiates Among Male TDCJ-

ID Inmates Who Had Ever Used 
Opiates Other than Heroin: 1998
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Non-Incarcerated 
Inmates Men (Weighted) Ratio*

Alcohol 95.7% 93.0% 1.0
Cigarettes 88.5% 75.9% 1.2
Any Illicit Drug 85.9% 43.6% 2.0
Marijuana 82.2% 40.9% 2.0
Cocaine 57.2% 11.1% 5.2
Psychedelics 41.8% 10.1% 4.1
Downers 37.5% 6.1% 6.1
Uppers 36.0% 9.0% 4.0
Crack 34.3% 2.7% 12.7
Inhalants 20.7% 6.2% 3.3
Heroin 17.6% 1.4% 12.6
Other Opiates 17.4% 3.2% 5.4

* Ratio = (% inmates)/(% non-incarcerated men)

Table 2.12. Percentage  Who Had Ever Used Substances Among Male 
TDCJ-ID Inmates (1998) and Non-Incarcerated Males in Texas (1996)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Non-Incarcerated Men 
(Weighted)

Inmates

Inhalants

Any Illicit Drug

Alcohol

Cigarettes

Figure 2.3. Past-Month Substance Use Among Male 
TDCJ-ID Inmates (1998) and Non-Incarcerated 

Males in Texas (1996)
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(1) Substance often taken in larger amounts or over a longer period than the person intended
(2) Persistent desire or one or more unsuccessful efforts to cut down or control substance use
(3) A great deal of time spent in activities necessary to obtain substance, to take substance, or to recover

from its effects
(4) Frequent intoxication or withdrawal symptoms when expected to fulfill major role obligations at  work,

home, or school, or in physically hazardous situations
(5) Important social, occupational or recreational activities given up because of substance use
(6) Continued substance use despite knowledge of having a persistent recurrent social, psychological, or

physical problem caused or exacerbated by the use of the substance
(7) Marked tolerance
(8) Characteristic withdrawal symptoms
(9) Substance often used to reduce withdrawal symptoms

Table 3.1. Diagnostic Criteria to Assess Substance Abuse and Dependence from 
the Diagnostic and Statistical Manual of Mental Disorders, Third Edition, Revised
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Figure 3.1. Substance Abuse and Dependence 
Among Male TDCJ-ID Inmates: 1998 
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Figure 3.2. Substance Abuse and Dependence 
Among Male TDCJ-ID Inmates (1998) and 
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Marijuana 28.3%
Crack Cocaine 25.6%
Powder Cocaine 24.8%
Heroin 7.9%
Uppers 7.9%
Psychedelics 3.8%
Downers 3.3%
Other Opiates 1.9%
Inhalants 0.8%

* Totals do not sum to 100 because some 
inmates reported more than one drug.

Table 3.3. Percentage of Male TDCJ-ID 
Inmates Who Abused or Were 

Dependent on Drugs Other Than 
Alcohol Substances Reporting Which 
Substances Caused Them the Most 

Use Problems: 1998*

����������					�������������������������
����������	�	�	�	�	���	����	����	����	����	��
���	��	��	���	��	��	���	��	��	���	��	��	���	��	��	

 17-24  25-34    35+ Anglo
African 

American Hispanic

Alcohol 
Abuse 16.8% 20.8% 14.9% 16.6% 17.3% 18.5%
Dependence 24.8% 30.2% 29.4% 35.6% 21.3% 28.6%

Illicit Drug or Inhalant
Abuse 14.5% 13.6% 8.3% 12.3% 11.4% 11.9%
Dependence 37.4% 40.0% 29.4% 43.1% 35.3% 26.4%

Any Substance 
Abuse 20.1% 18.1% 13.9% 15.4% 16.9% 20.3%
Dependence 43.0% 50.9% 45.2% 58.5% 41.2% 39.2%

Race/EthnicityAge

Table 3.2. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates With Substance 
Use Problems, by Age and Race/Ethnicity: 1998
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Total No Yes

Any Treatment Program 62.8% 57.3% 65.6%
Twelve Step Program(s) 42.6% 36.9% 45.6%
Pre-Release Substance Abuse Program 22.5% 24.3% 21.5%
Changes 22.1% 21.4% 22.6%
IPTC (In Prison Therapeutic Community) 8.1% 4.9% 9.7%
SAFP (Residential Parole Program) 8.1% 7.8% 8.2%
SAFP (Residential Probation Program) 5.7% 1.9% 7.7%
Recovery Dynamics 2.7% 2.9% 2.6%

Substance Abuse/Dependence

Table 3.5. In-Prison Substance Abuse Program Attendance Among Male  
TDCJ-ID Inmates Who Had Previously Served Time in a Texas Prison, 

by Past-Year Substance Abuse/Dependence: 1998

Alcoholics Anonymous 69.0%
Narcotics Anonymous 47.9%
Long-term residential (more than 30 days) 39.8%
Short-term residential (30 days or less) 29.4%
Regular outpatient (weekly) 24.0%
Intensive outpatient (daily) 15.9%
Detoxification only 11.5%
Methadone maintenance 4.7%
Other 3.6%

Table 3.4. Treatment Experience Among Male 
TDCJ-ID Inmates Who Had Ever Received 

Treatment Services: 1998 
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My drug or alcohol use has made problems in most areas of my life. 66.8%
Drug and/or alcohol use was making my life worse and worse. 63.2%
I need help in dealing with my drug or alcohol use. 52.7%
I am willing to enter treatment as soon as possible. 45.4%

Table 3.6. Percentage Who Agreed With Statement Among Male TDCJ-ID 
Inmates Who Abused or Were Dependent on Substances: 1998
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Figure 3.3. Percentage Who Agreed With Statement 
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Total 81.3%
Race/Ethnicity

Anglo 78.1%
African American 82.0%
Hispanic 86.3%

Age
17-24 84.1%
25-34 77.4%
35+ 82.8%

Abuse/Dependence
No 79.0%
Yes 82.7%

Table 3.7. Percentage of TDCJ-ID Male 
Inmates Who Were Medically Indigent, 
by Race/Ethnicity, Age, and Substance 

Abuse/Dependence: 1998
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Race/Ethnicity
Anglo 73.9%
African American 58.1%
Hispanic 59.7%

Age
17-24 63.1%
25-34 69.1%
35+ 59.1%

Education
Less than high school 63.4%
High school or above 63.9%

Employment Status
Working full-time 60.6%
Working part-time 69.5%
Unemployed 72.0%
Other 61.2%

Annual Legal Household Income
Under $10,000 68.5%
$10,000-$20,000 65.3%
$20,000-$30,000 57.5%
$30,000+ 59.9%

Marital Status
Never married 63.6%
Married 56.5%
Widowed, separated, divorced 71.5%

Ever Served in Armed Forces
No 59.8%
Yes 64.1%

Table 4.1. Percentage of Male TDCJ-ID 
Inmates Who Abused or Were Dependent on 

Substances, by Selected Demographic 
Factors: 1998

Total No Yes

Primary Family Arrangement
One Parent 42.4% 39.8% 43.9%
Both Parents 40.7% 43.3% 39.2%
Other Relative/Person 15.7% 16.2% 15.5%
Foster/Agency/Other Institution 1.2% 0.7% 1.4%

Family Member with Substance 
Abuse or Psychiatric Problem 46.0% 35.4% 52.1%

Biological or Step Parent 28.1% 21.1% 32.2%
Other Relative 29.3% 21.1% 34.0%

Family Member Incarcerated 45.5% 42.5% 47.3%
Biological or Step Parent 11.9% 11.2% 12.3%
Other Relative 39.5% 36.5% 41.3%

Table 4.2. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Reporting on Their Families, 
by Substance Abuse/Dependence: 1998

Substance Abuse/Dependence
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Neglect or Poverty 40.2%
Felt Unloved 28.4%
Left Alone as Child 18.3%
Inadequate Clothing 14.8%
Not Enough to Eat 14.2%
Homeless 13.3%
No Care When Sick or Hurt 9.8%

Abuse 35.5%
Beatings 26.9%
Mental/Emotional Abuse 24.2%
Sexual Abuse/ Rape 4.7%

Table 4.3. Percentage of Male TDCJ-ID 
Inmates Who Suffered Neglect, Poverty, or 

Abuse During Childhood: 1998 

Total 29.0%

Known Abuser 25.7%
Family 23.7%

Parent or Guardian 20.8%
Other Relative 4.0%

Friend/Acquaintance 2.7%
Other 0.4%

Unknown Abuser 3.0%

Note: Percentages do not add to 29.0% because 
some inmates were abused by more than one 
person.

Table 4.4. Percentage of Male TDCJ-ID 
Inmates Who Were Physically or Sexually 
Abused During Childhood, by Source of 

Violence: 1998
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Figure 4.1. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Who 
Suffered Neglect, Poverty, or Abuse During Childhood, 

by Substance Abuse/Dependence: 1998

Any 
Violence 
(Total)

Attack With 
Weapon Beatings

Sexual 
Abuse/Rape

Hurt or Abused 56.8% 46.2% 33.2% 0.9%

Source of Violence
Stranger 29.9% 22.8% 14.3% -
Acquaintance/Friend 13.4% 9.1% 7.0% -
Spouse/Partner 5.4% 3.5% 2.8% 0.5%
Drug Dealer, User, or Homeless Person 3.6% 2.8% 1.0% -
Family Member 3.2% 1.8% 1.7% -
Drug Business Partner 1.3% 0.8% 0.5% -
Group of People 1.2% 0.8% - -
John/Trick/Date 0.5% - - -

- Less than .5 percent

Table 4.5. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Who Were Hurt 
or Abused as Adults, by Source of Violence: 1998
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Figure 4.2. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Who 
Suffered Neglect, Poverty, or Abuse During Adulthood, 

by Substance Abuse/Dependence: 1998

Total No Yes

Neglect* 40.9% 24.9% 50.1%
  

Abuse 60.5% 48.1% 67.6%
Beatings, Attacks with Weapon 56.6% 45.6% 63.0%
Mental/Emotional Abuse 14.5% 7.7% 18.3%
Sexual Abuse/Rape 0.9% - -

* Neglect refers to feeling unloved, having inadequate clothing and/or food,
being homeless, and/or not receiving care when sick or hurt.

- Less than .5 percent

Substance Abuse/Dependence

Table 4.6. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Who Suffered Neglect or 
Abuse During Adulthood, by Substance Abuse/Dependence: 1998
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Total No Yes

Sought Mental Health Treatment 24.6% 19.3% 27.7%
Given Diagnosis by MH Professional 12.4% 8.6% 14.9%
Taken Medication for MH Problem 9.5% 5.6% 11.7%
Hospitalized for MH Problem 4.6% 3.2% 5.4%

Substance Abuse/Dependence

Table 4.8. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Who had Ever Sought or 
Received Mental Health Services, by Substance Abuse/Dependence: 1998

Total No Yes

General Mental Health Problems 33.0 29.0 35.4
Anxiety/Tension 2.5 2.1 2.7
Suspicion/Distrustfulness 2.4 2.0 2.6
Difficulty Imagining Future 2.3 1.9 2.5
Avoidance of Reminders of Painful Events 2.3 2.0 2.5
Upsetting Memories/Dreams 2.1 1.9 2.2
Arguments/Fights 2.0 1.7 2.2
Inability to Remember Certain Periods of Life 2.0 1.8 2.1
Hallucinations 1.3 1.1 1.4

Depression 16.3 14.4 17.4

Suicide 1.2 1.1 1.2
Serious Thoughts of Suicide 1.2 1.1 1.3
Attempt of Suicide 1.1 1.1 1.1

Substance Abuse/Dependence

Table 4.7. Mean Psychological Dysfunction Scores for Male TDCJ-ID Inmates, 
by Substance Abuse/Dependence: 1998
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Total No Yes

High Blood Pressure 20.8% 24.2% 18.9%
Allergies 20.1% 20.4% 19.9%
Pneumonia 13.4% 13.3% 13.5%
Asthma 12.4% 13.0% 12.1%
Arthritis 12.0% 12.7% 11.7%
Heart Problems 10.6% 11.6% 10.1%
Kidney Problems 7.8% 6.3% 8.7%
Tuberculosis 7.2% 6.4% 7.7%
Diabetes 3.3% 4.9% 2.4%
Stroke 1.8% 2.8% 1.2%
Emphysema, Chronic Lung Disease 1.8% 1.4% 2.0%
Cancer 1.7% 1.4% 1.8%
Sickle Cell Anemia 0.6% 0.7% 0.6%
Thyroid Problems 0.5% 0.7% -

- Less than .5 percent

Table 4.9. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Who Ever Had Specific Health 
Problems, by Substance Abuse/Dependence: 1998

Substance Abuse/Dependence
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Total No Yes

Any Injury* 46.9% 46.3% 47.3%

Broken bones/skull fracture 15.5% 13.0% 16.9%
Back injury 11.6% 9.8% 12.7%
Was shot/stabbed 5.5% 4.9% 5.8%

* Includes injuries not listed in table

Substance Abuse/Dependence

Table 4.10. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Who Ever Had Specific 
Injuries, by Substance Abuse/Dependence: 1998
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Total No Yes

Any STD 25.3% 17.5% 29.8%
Gonorrhea 12.8% 10.9% 13.9%
Hepatitis 8.1% 4.6% 10.1%
Syphilis 4.3% 4.2% 4.4%
Genital warts 2.6% 0.7% 3.6%
Herpes 1.5% 1.8% 1.4%
HIV, AIDS, ARC 1.0% 0.0% 1.6%
Chlamydia 0.9% 0.7% 1.0%

Table 4.11. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Who Ever Had 
Sexually Transmitted Diseases, by Substance Abuse/Dependence: 

1998

Substance Abuse/Dependence
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Figure 4.3. Percentage of Male TDCJ-ID 
Inmates Who Injected Drugs: 1998 
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Total No Yes

High Risk Sexual Behaviors
Times You or Partner were Intoxicated during Unprotected Sex 5.0 1.9 8.1
Number of Sex Partners when No Protection Was Used (1 or more) 2.9 2.5 3.4
Times had Unprotected Anal Sex 1.2 0.3 2.3
Times had Unprotected Sex with Nonregular Partner 1.1 0.8 1.5
Times had Unprotected Sex with Injecting Drug User 0.7 0.0 1.3
Times Traded Unprotected Sex for Drugs or Money 0.5 0.5 0.5

Substance Dependence

Table 4.12. Mean Scores for Past-Month High-Risk Sexual Behaviors Among Male TDCJ-ID Inmates Who 
Had Sex Without Using Protection in the Past Month, by Substance Dependence: 1998
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Figure 4.4. Mean Frequency of High-Risk Sexual Behaviors 
Among Male TDCJ-ID Inmates Who Had Sex Without a 

Latex Condom, Latex Barrier, or Dental Dam in the 
Past Month, by Substance Problem Status: 1998 
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Total No Yes

At Risk for HIV 47.1% 31.6% 64.8%
As a Result of Taking Sexual Risks in Past Month 31.6% 23.0% 41.5%
As a Result of IV Drug Use in Lifetime 26.2% 13.4% 40.9%

Substance Dependence

Table 4.13. HIV Risk Among Male TDCJ-ID Inmates, by Substance Dependence: 1998 

African
17-24 25-34 35+ Anglo  American Hispanic

At Risk for HIV 43.0% 47.9% 49.2% 59.3% 41.5% 40.1%
As a Result of Taking Sexual Risks in Past Month 35.5% 34.3% 26.4% 35.6% 32.7% 26.0%
As a Result of IV Drug Use in Lifetime 11.2% 25.7% 37.3% 41.5% 15.1% 22.5%

Race/EthnicityAge

Table 4.14. HIV Risk Among Male TDCJ-ID Inmates, by Age and Race/Ethnicity: 1998 
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Total No Yes

Postive Attitudes and Behaviors
Enjoy Being with their Family 3.2 3.5 3.0
Interested in Working 3.1 3.4 3.0
Hopeful about Future 3.1 3.3 3.0
Work Regularly 3.1 3.4 3.0
Spend time with their Family 3.1 3.4 3.0

Negative Attitudes and Behaviors
Get Drunk 2.0 1.5 2.3
Use Illegal Drugs 1.6 1.0 1.9
Argue Loudly or Fight 1.3 1.0 1.5
Trade/Sell/Deal Drugs 1.2 0.7 1.5
Break Other Laws 1.1 0.7 1.3
Carry a Gun Regularly 0.9 0.6 1.0
Spend Time in Jail or Prison 0.8 0.5 1.0

Substance Abuse/Dependence

Table 4.15. Mean Ratings of Peers’ Attitudes and Behaviors Given by 
Male TDCJ-ID Inmates, by Substance Abuse/Dependence: 1998
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Figure 4.5. Characteristics of Male TDCJ-ID 
Inmates' Partners, by Inmates' Own 
Substance Abuse/Dependence: 1998
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Total No Yes

All Inmates
Had Children 70.3% 73.3% 68.6%
Had Children Under Age 18 61.0% 61.4% 60.8%
Had Children Under Age 5 29.7% 31.6% 28.6%

Inmates with Children
Gave Children Away for Adoption/ 
   Had Very Little Contact with Children 8.5% 11.5% 6.7%
Investigated by Child Protection Services (CPS) 8.4% 11.0% 6.7%

Inmates with Children Under Age 18
Expected Children to Live with Them After Release 73.0% 77.1% 70.5%
Lived with Children When Arrested This Time 51.6% 58.3% 47.7%

Substance Abuse/Dependence

Table 4.16. Family and Child Care Among Male TDCJ-ID Inmates, 
by Substance Abuse/Dependence: 1998 
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Total  17-24  25-34    35+ Anglo African Hispanic

Gambled in Past Year 67.6% 68.2% 77.0% 59.1% 73.5% 63.6% 65.6%
Gambled Weekly 44.4% 50.9% 44.9% 39.3% 45.5% 43.4% 44.1%

Race/EthnicityAge

Table 4.17. Prevalence of Gambling Among Male TDCJ-ID Inmates, by Age and Race/Ethnicity: 1998

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Daily Numbers through a Bookie

Other

Bingo

Professional Sports through a Bookie

Horse/Dog Races

Dog/Cock Fights

Games of Skill

Cards, Craps, Dice

Lottery

Figure 4.6. Gambling Activities Among 
Male TDCJ-ID Inmates Who Had Gambled 

in the Past Year: 1998
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Total None Abuse Dependence

Gambled in Past Year 67.6% 63.9% 71.4% 69.2%
Lottery and Other Activities 43.7% 36.5% 46.6% 47.3%
Lottery Only 24.4% 27.4% 24.8% 22.0%

Gambled Weekly 44.4% 35.1% 44.4% 51.6%

Gambling Problem 23.0% 15.8% 21.1% 29.4%

Substance Use Problem

Table 4.18. Prevalence of Gambling and Gambling Problems Among Male TDCJ-ID 
Inmates, by Substance Use Problem Status: 1998
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No Yes

Alcohol Abuse/Dependence 42.5% 77.8%
Drug Abuse/Dependence 48.6% 30.6%
Substance Abuse/Dependence 61.8% 80.6%

* DWI/DUI may not have been only offense.

DWI/DUI

Table 5.1. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Who 
Abused or Were Dependent on Substances, 

by DWI/DUI at Last Conviction: 1998*
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No Yes

Carrying Gun on Person 24.5% 8.3%
Sale of Drugs Other than Crack 22.8% 4.2%
Buying Stolen Goods 20.7% 4.2%
Assault with No Weapon 19.6% 9.7%
Sale of Crack Cocaine 19.2% 2.8%
Burglary 13.1% 2.8%
Illegal Gambling 12.1% 6.9%
Shoplifting 10.0% 1.4%
Vandalism 9.2% 4.2%
Threatening Someone with Gun 7.8% 1.4%

DWI/DUI

Table 5.2. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Who 
Committed Specific Crimes in Past Year,  

by DWI/DUI at Last Conviction: 1998
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0% 5% 10% 15% 20% 25%

Threatening Someone with Gun

Vandalism

Shoplifting

Illegal Gambling

Burglary 

Sale of Crack Cocaine

Assault with No Weapon

Buying Stolen Goods

Sale of Drugs other than Crack

Carrying Gun on Person

Figure 6.1. Ten Most Common Crimes Committed 
by Male TDCJ-ID Inmates in the Past Year: 1998
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Buying Stolen Goods 19.2%
Burglary 12.1%
Shoplifting 9.2%
Vandalism 8.7%
Forgery or Fraud 6.4%
Car Theft 6.1%
Auto Parts Theft 4.0%
Stealing From an Employer 3.7%
Pick Pocketing or Purse Snatching 1.0%

Table 6.2. Percentage of Male TDCJ-ID 
Inmates Who Committed a Property Crime 

in the Past Year: 1998
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Figure 6.2. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates 
Who Committed Any Property Crime in Past Year, 

by Age and Race/Ethnicity: 1998
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Age Race/Ethnicity

Sold Any Illicit Drug 31.0%
Sold Drugs other than Crack 21.0%
Sold Crack Cocaine 18.0%

Sold Drugs, not for Own Use, but to Make a Profit 29.8%

Used or Threatened Violence to Protect
a Drug Operation 10.0%

Table 6.1. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates 
Who Sold Drugs in the Past Year: 1998
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Figure 6.3. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates 
Who Committed Any Violent Crime in Past Year, 

by Age and Race/Ethnicity: 1998
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26%

14%

26%
30%

28%

Age Race/Ethnicity

Assault without a Weapon 18.7%
Threatening Someone with a Weapon 9.0%
Assault with a Weapon 8.3%
Robbery 7.0%
Serious Injury or Murder 6.3%
Sexual Assault 0.9%

Table 6.3. Percentage of Male TDCJ-ID 
Inmates Who Committed a Violent Crime 

in the Past Year: 1998
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Alcohol 58.9%
Powder or Crack Cocaine 28.6%
Heroin 6.8%
Uppers 6.3%
Psychedelics 3.0%
Downers 2.4%
Marijuana 2.1%
Opiates other than Heroin 0.6%
Inhalants 0.6%

Table 6.4. Substances Used by Male 
TDCJ-ID Inmates Who Admitted Being 

High or Drunk During Most 
Recent Crime: 1998

Neither Alcohol nor Drugs 36.5%
Both Alcohol and Drugs 29.2%
Illicit Drugs or Inhalants Only 17.8%
Alcohol Only 16.6%

Table 6.5. Percentage of Male TDCJ-ID 
Inmates Who Abused or Were Dependent 

on Type of Substances: 1998
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Neither Alcohol nor Drugs 8.1%
Alcohol Only 3.1%
Illicit Drugs or Inhalants Only 16.6%
Both Alcohol and Drugs 14.0%
All Inmates 10.5%

Table 6.7. Percentage of Male TDCJ-ID 
Inmates Who Were Unemployed in the 
Past Year, by Abuse/Dependence on 

Type of Substance: 1998

Neither Alcohol 
nor Drugs Alcohol Only

Illicit Drugs 
or Inhalants 

Only
Both Alcohol 
and Drugs

Age
17-24 27.7% 18.5% 33.1% 28.5%
25-34 28.8% 31.5% 34.5% 41.2%
35 and older 43.5% 50.0% 32.4% 30.3%

Race/Ethnicity
Anglo 24.3% 37.3% 40.4% 39.0%
African American 41.9% 24.6% 39.0% 33.9%
Hispanic 33.8% 38.1% 20.6% 27.1%

Annual Household Income of $10,000 or Less 28.3% 31.0% 36.9% 35.6%

High School Graduate 28.8% 31.5% 28.1% 28.5%

Table 6.6. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates with Selected Demographic Factors, by 
Abuse/Dependence on Type of Substance: 1998

Neither Alcohol 
nor Drugs Alcohol Only

Illicit Drugs 
or Inhalants 

Only
Both Alcohol 
and Drugs All Inmates

Legal Income
None 12.5% 5.5% 21.2% 16.1% 13.9%
Between $0 and $500 63.6% 61.4% 58.4% 64.5% 62.6%
$500 or more 23.9% 33.1% 20.4% 19.4% 23.5%

Table 6.8. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Earning Legal 
Income Per Week in the Past Year, by Abuse/Dependence 

on Type of Substance: 1998
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Employed, Attending 
School, Disabled, 
Keeping House, or 

Retired Unemployed

All Inmates 30.9% 72.0%
Neither Alcohol nor Drugs 21.0% 47.8%
Alcohol Only 13.5% 50.0%
Illicit Drugs or Inhalants Only 50.0% 87.0%
Both Alcohol and Drugs 53.1% 87.5%

Table 6.10. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Making Illegal 
Income Per Week in the Past Year, by Abuse/Dependence on 

Type of Substance and Unemployment: 1998

����	

�	�
����������	

Neither Alcohol 
nor Drugs Alcohol Only

Illicit Drugs 
or Inhalants 

Only
Both Alcohol 
and Drugs All Inmates

Illegal Income
None 79.1% 85.4% 46.9% 45.3% 65.0%
Between $0 and $500 6.1% 4.6% 17.7% 19.8% 11.8%
$500 or more 14.8% 10.0% 35.4% 34.9% 23.2%

Table 6.9. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Making Illegal Income Per Week in 
the Past Year, by Abuse/Dependence on Type of Substance: 1998
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Sale of Drugs

Violent Crime

Property Crime

Both Alcohol and Drug 

Abuse/Dependence

Only Drug Abuse/

Dependence

Only Alcohol 

Abuse/Dependence

No Substance 

Use Problem
s

Figure 6.4. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Who 
Committed Specific Types of Crime in the Past Year, 
by Abuse/Dependence on Type of Substance: 1998 

16%

47%

15%

55%

36%

12%

48%

47%

22%
20%

37%

23%

17-24 25-34 35+

All Inmates 16.4% 41.9% 50.2%
Neither Alcohol nor Drugs 17.7% 45.1% 42.0%
Alcohol Only 4.2% 31.7% 40.0%
Illicit Drugs or Inhalants Only 15.2% 45.8% 71.1%
Both Alcohol and Drugs 20.0% 41.5% 60.9%

Age

Table 6.11. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Who Had 
Previously Served Time in a Texas Prison, by Abuse/ 

Dependence on Type of Substance and Age: 1998
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Demographic Variables
Age (35 + is reference.)
17-24 5.4 *
25-34 2.0 *

Other Variables
Family Member Ever Incarcerated 1.6 *
Ran Away as a Child 1.7 *

Drug Abuse/Dependence 1.9 *

* Significant at p <= .05
** n=782, DF=5

Odds 
Ratio

Table 6.13.  Estimated Odds Ratios for 
Logistic Regression of Violent Crime 
in Past Year on Selected Variables: 

Male TDCJ-ID Inmates: 1998**

Employment Status
Full-time 23.2%
Part-time 28.1%
Other legal occupation (student, homemaker) 38.8%
Unemployed 40.2%

Had Children
No 35.3%
Yes 24.9%

Childhood Neglect and/or Poverty
No 24.8%
Yes 32.8%

Childhood Abuse
No 25.3%
Yes 36.8%

Ran Away from Home as Child
No 23.7%
Yes 35.9%

Ever Had a Family Member Who Was Incarcerated
No 21.4%
Yes 35.9%

Gambling Problem in Past Year
No 24.2%
Yes 42.8%

Ever Had a Mental Health Problem Interfere with Life
No 24.7%
Yes 32.6%

Abuse of or Dependence on Illicit Drug and/or Inhalant
No 20.5%
Yes 36.5%

Table 6.12. Percentage of Male TDCJ-ID Inmates Who 
Committed a Violent Crime in the Past Year, 

by Selected Variables: 1998

Other Variables

Family Background Variables

Demographic Variables
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EVER PAST PAST NOT PAST NEVER
USED MONTH❖ YEAR YEAR USED

(not past month)
Cigarettes 88.5% 53.6% 17.0% 17.9% 11.5%

17-24 84.6% 53.3% 15.9% 15.4% 15.4%
25-34 88.3% 55.5% 17.4% 15.5% 11.7%
35 & older 91.4% 52.1% 17.5% 21.8% 8.6%

Alcohol 95.7% 41.2% 30.7% 23.8% 4.3%
17-24 91.6% 35.0% 32.7% 23.8% 8.4%
25-34 98.5% 46.0% 32.5% 20.0% 1.5%
35 & older 96.0% 41.3% 27.7% 27.1% 4.0%

Marijuana 82.2% 19.4% 17.0% 45.8% 17.8%
17-24 84.1% 30.8% 20.6% 32.7% 15.9%
25-34 85.3% 19.6% 22.3% 43.4% 14.7%
35 & older 78.2% 11.2% 9.9% 57.1% 21.8%

Inhalants 20.7% 0.8% 1.8% 18.2% 79.3%
17-24 22.4% 2.3% 2.8% 17.3% 77.6%
25-34 18.5% - 1.5% 16.6% 81.5%
35 & older 21.5% - 1.3% 20.2% 78.5%

Cocaine 57.2% 11.3% 12.9% 33.0% 42.8%
17-24 53.3% 15.0% 17.3% 21.0% 46.7%
25-34 57.7% 11.3% 13.2% 33.2% 42.3%
35 & older 59.4% 8.6% 9.6% 41.3% 40.6%

Crack 34.3% 9.1% 9.2% 16.0% 65.7%
17-24 18.2% 1.9% 5.6% 10.7% 81.8%
25-34 40.8% 10.2% 11.3% 19.2% 59.2%
35 & older 39.9% 13.2% 9.9% 16.8% 60.1%

Cocaine or Crack 62.3% 17.3% 16.1% 28.9% 37.7%
17-24 55.1% 15.9% 18.2% 21.0% 44.9%
25-34 67.2% 18.5% 17.0% 31.7% 32.8%
35 & older 63.0% 17.2% 13.9% 32.0% 37.0%

Uppers 36.0% 7.3% 5.4% 23.3% 64.0%
17-24 26.4% 9.4% 5.2% 11.8% 73.6%
25-34 36.2% 8.7% 5.7% 21.9% 63.8%
35 & older 42.6% 4.6% 5.3% 32.7% 57.4%

Downers 37.5% 8.6% 5.6% 23.3% 62.5%
17-24 35.5% 11.2% 9.3% 15.0% 64.5%
25-34 32.8% 8.7% 4.5% 19.6% 67.2%
35 & older 42.9% 6.6% 4.0% 32.3% 57.1%

Heroin 17.6% 4.3% 2.4% 10.9% 82.4%
17-24 8.4% 2.3% 2.3% 3.7% 91.6%
25-34 15.1% 3.8% 2.6% 8.7% 84.9%
35 & older 26.4% 6.3% 2.3% 17.8% 73.6%

Other Opiates 17.4% 3.3% 4.9% 9.2% 82.6%
17-24 18.2% 4.2% 7.9% 6.1% 81.8%
25-34 14.3% 1.9% 3.4% 9.1% 85.7%
35 & older 19.5% 4.0% 4.0% 11.6% 80.5%

Psychedelics 41.8% 3.7% 5.1% 33.0% 58.2%
17-24 40.7% 8.4% 11.7% 20.6% 59.3%
25-34 42.3% 4.2% 5.7% 32.5% 57.7%
35 & older 42.2% - - 42.2% 57.8%

Any Illicit Drugs 85.9% 35.9% 20.7% 29.3% 14.1%
17-24 87.9% 44.4% 22.0% 21.5% 12.1%
25-34 88.7% 37.0% 25.7% 26.0% 11.3%
35 & older 82.2% 29.0% 15.5% 37.6% 17.8%

- Less than .5 percent
❖ Month prior to incarceration

Appendix A1.  Prevalence and Recency of Substance Use 
Among TDCJ-ID Male Inmates, by Age: 1998
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EVER PAST PAST NOT PAST NEVER
USED MONTH❖ YEAR YEAR USED

(not past month)
Cigarettes 84.2% 47.8% 17.3% 19.1% 15.8%

17-24 76.3% 40.0% 15.0% 21.3% 23.8%
25-34 83.1% 47.0% 20.5% 15.7% 16.9%
35 & older 90.8% 54.1% 16.5% 20.2% 9.2%

Alcohol 92.3% 38.6% 28.3% 25.4% 7.7%
17-24 86.3% 31.3% 26.3% 28.8% 13.8%
25-34 95.2% 41.0% 28.9% 25.3% 4.8%
35 & older 94.5% 42.2% 29.4% 22.9% 5.5%

Marijuana 84.9% 19.5% 16.2% 49.3% 15.1%
17-24 88.8% 33.8% 25.0% 30.0% 11.3%
25-34 85.5% 22.9% 16.9% 45.8% 14.5%
35 & older 81.7% 6.4% 9.2% 66.1% 18.3%

Inhalants 11.0% - - 10.7% 89.0%
17-24 6.3% 1.3% - 5.0% 93.8%
25-34 6.0% - - 6.0% 94.0%
35 & older 18.3% - - 18.3% 81.7%

Cocaine 43.4% 3.3% 10.3% 29.8% 56.6%
17-24 26.3% 5.0% 13.8% 7.5% 73.8%
25-34 33.7% 1.2% 8.4% 24.1% 66.3%
35 & older 63.3% 3.7% 9.2% 50.5% 36.7%

Crack 39.7% 13.2% 12.9% 13.6% 60.3%
17-24 1.3% - - 1.3% 98.8%
25-34 48.2% 16.9% 14.5% 16.9% 51.8%
35 & older 61.5% 20.2% 21.1% 20.2% 38.5%

Cocaine or Crack 54.8% 15.1% 18.8% 21.0% 45.2%
17-24 26.3% 5.0% 13.8% 7.5% 73.8%
25-34 59.0% 16.9% 18.1% 24.1% 41.0%
35 & older 72.5% 21.1% 22.9% 28.4% 27.5%

Uppers 18.0% 1.5% 1.1% 15.5% 82.0%
17-24 6.3% 3.8% - 2.5% 93.7%
25-34 10.8% 1.2% - 9.6% 89.2%
35 & older 32.1% - 2.8% 29.4% 67.9%

Downers 30.5% 4.4% 5.5% 20.6% 69.5%
17-24 28.8% 6.3% 8.8% 13.8% 71.3%
25-34 18.1% 3.6% 3.6% 10.8% 81.9%
35 & older 41.3% 3.7% 4.6% 33.0% 58.7%

Heroin 11.0% 1.5% 1.8% 7.7% 89.0%
17-24 3.8% 1.3% 1.3% 1.3% 96.3%
25-34 1.2% 1.2% - - 98.8%
35 & older 23.9% 1.8% 3.7% 18.3% 76.1%

Other Opiates 13.2% 2.9% 4.4% 5.9% 86.8%
17-24 22.5% 7.5% 10.0% 5.0% 77.5%
25-34 6.0% - 2.4% 3.6% 94.0%
35 & older 11.9% 1.8% 1.8% 8.3% 88.1%

Psychedelics 26.1% 1.8% 2.9% 21.3% 73.9%
17-24 17.5% 5.0% 7.5% 5.0% 82.5%
25-34 20.5% 1.2% 2.4% 16.9% 79.5%
35 & older 36.7% - - 36.7% 63.3%

Any Illicit Drugs 87.9% 32.4% 24.6% 30.9% 12.1%
17-24 88.8% 37.5% 26.3% 25.0% 11.3%
25-34 88.0% 34.9% 22.9% 30.1% 12.0%
35 & older 87.2% 26.6% 24.8% 35.8% 12.8%

- Less than 0.5 percent
❖ Month prior to incarceration

Appendix A2.  Prevalence and Recency of Substance Use 
Among TDCJ-ID Male African American Inmates, by Age: 1998
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EVER PAST PAST NOT PAST NEVER
USED MONTH❖ YEAR YEAR USED

(not past month)
Cigarettes 93.7% 67.6% 13.0% 13.0% 6.3%

17-24 94.6% 73.2% 16.1% 5.4% 5.4%
25-34 94.3% 72.4% 12.6% 9.2% 5.7%
35 & older 92.7% 60.9% 11.8% 20.0% 7.3%

Alcohol 98.0% 45.5% 29.2% 23.3% 2.0%
17-24 100.0% 44.6% 30.4% 25.0% -
25-34 100.0% 47.1% 34.5% 18.4% -
35 & older 95.5% 44.5% 24.5% 26.4% 4.5%

Marijuana 87.7% 22.5% 20.2% 45.1% 12.3%
17-24 91.1% 33.9% 21.4% 35.7% 8.9%
25-34 93.1% 20.7% 28.7% 43.7% 6.9%
35 & older 81.8% 18.2% 12.7% 50.9% 18.2%

Inhalants 29.2% 1.6% 2.8% 24.9% 70.8%
17-24 42.9% 5.4% 7.1% 30.4% 57.1%
25-34 28.7% 1.1% 1.1% 26.4% 71.3%
35 & older 22.7% - 1.8% 20.9% 77.3%

Cocaine 68.8% 15.4% 15.4% 37.9% 31.2%
17-24 76.8% 21.4% 23.2% 32.1% 23.2%
25-34 69.0% 13.8% 12.6% 42.5% 31.0%
35 & older 64.5% 13.6% 13.6% 37.3% 35.5%

Crack 37.6% 8.7% 7.5% 21.3% 62.4%
17-24 32.1% 3.6% 7.1% 21.4% 67.9%
25-34 43.7% 8.0% 9.2% 26.4% 56.3%
35 & older 35.5% 11.8% 6.4% 17.3% 64.5%

Cocaine or Crack 71.9% 19.8% 15.0% 37.2% 28.1%
17-24 83.9% 25.0% 25.0% 33.9% 16.1%
25-34 72.4% 17.2% 12.6% 42.5% 27.6%
35 & older 65.5% 19.1% 11.8% 34.5% 34.5%

Uppers 62.3% 16.3% 11.9% 34.1% 37.7%
17-24 67.3% 21.8% 16.4% 29.1% 32.7%
25-34 64.4% 18.4% 13.8% 32.2% 35.6%
35 & older 58.2% 11.8% 8.2% 38.2% 41.8%

Downers 54.1% 15.8% 7.5% 30.8% 45.9%
17-24 58.9% 25.0% 16.1% 17.9% 41.1%
25-34 51.7% 13.8% 6.9% 31.0% 48.3%
35 & older 53.6% 12.7% 3.6% 37.3% 46.4%

Heroin 22.9% 8.7% 1.6% 12.7% 77.1%
17-24 16.1% 5.4% 3.6% 7.1% 83.9%
25-34 19.5% 5.7% 1.1% 12.6% 80.5%
35 & older 29.1% 12.7% 0.9% 15.5% 70.9%

Other Opiates 28.5% 5.5% 7.9% 15.0% 71.5%
17-24 30.4% 3.6% 16.1% 10.7% 69.6%
25-34 21.8% 3.4% 3.4% 14.9% 78.2%
35 & older 32.7% 8.2% 7.3% 17.3% 67.3%

Psychedelics 63.6% 5.9% 6.7% 51.0% 36.4%
17-24 73.2% 17.9% 17.9% 37.5% 26.8%
25-34 66.7% 5.7% 8.0% 52.9% 33.3%
35 & older 56.4% - - 56.4% 43.6%

Any Illicit Drugs 90.1% 45.8% 18.2% 26.1% 9.9%
17-24 94.6% 60.7% 17.9% 16.1% 5.4%
25-34 94.3% 42.5% 26.4% 25.3% 5.7%
35 & older 84.5% 40.9% 11.8% 31.8% 15.5%

- Less than 0.5 percent
❖ Month prior to incarceration

Appendix A3.  Prevalence and Recency of Substance Use 
Among TDCJ-ID Male Anglo Inmates, by Age: 1998
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EVER PAST PAST NOT PAST NEVER
USED MONTH❖ YEAR YEAR USED

(not past month)
Cigarettes 86.8% 44.1% 21.6% 21.1% 13.2%

17-24 84.5% 47.9% 18.3% 18.3% 15.5%
25-34 85.0% 47.5% 18.8% 18.8% 15.0%
35 & older 90.8% 36.8% 27.6% 26.3% 9.2%

Alcohol 96.9% 39.6% 35.7% 21.6% 3.1%
17-24 90.1% 28.2% 42.3% 19.7% 9.9%
25-34 100.0% 52.5% 35.0% 12.5% -
35 & older 100.0% 36.8% 30.3% 32.9% -

Marijuana 75.3% 15.4% 16.3% 43.6% 24.7%
17-24 76.1% 22.5% 16.9% 36.6% 23.9%
25-34 78.8% 15.0% 23.8% 40.0% 21.3%
35 & older 71.1% 9.2% 7.9% 53.9% 28.9%

Inhalants 22.0% - 2.6% 18.9% 78.0%
17-24 22.5% 1.4% 1.4% 19.7% 77.5%
25-34 18.8% - 3.8% 15.0% 81.3%
35 & older 25.0% - 2.6% 22.4% 75.0%

Cocaine 60.3% 15.4% 14.5% 30.4% 39.7%
17-24 62.0% 19.7% 16.9% 25.4% 38.0%
25-34 68.8% 17.5% 21.3% 30.0% 31.3%
35 & older 50.0% 9.2% 5.3% 35.5% 50.0%

Crack 23.8% 4.4% 6.6% 12.8% 76.2%
17-24 23.9% 2.8% 9.9% 11.3% 76.1%
25-34 28.8% 3.8% 10.0% 15.0% 71.3%
35 & older 18.4% 6.6% - 11.8% 81.6%

Cocaine or Crack 60.3% 16.7% 15.0% 28.6% 39.7%
17-24 62.0% 19.7% 18.3% 23.9% 38.0%
25-34 68.8% 20.0% 21.3% 27.5% 31.3%
35 & older 50.0% 10.5% 5.3% 34.2% 50.0%

Uppers 25.5% 4.4% 3.5% 17.6% 74.5%
17-24 12.7% 5.6% 2.8% 4.2% 87.3%
25-34 27.5% 6.3% 2.5% 18.8% 72.5%
35 & older 35.5% 1.3% 5.3% 28.9% 64.5%

Downers 27.8% 6.2% 2.6% 18.9% 72.2%
17-24 23.9% 7.0% 2.8% 14.1% 76.1%
25-34 27.5% 8.8% 1.3% 17.5% 72.5%
35 & older 31.6% 2.6% 3.9% 25.0% 68.4%

Heroin 20.7% 2.2% 4.4% 14.1% 79.3%
17-24 8.5% 1.4% 2.8% 4.2% 91.5%
25-34 25.0% 2.5% 7.5% 15.0% 75.0%
35 & older 27.6% 2.6% 2.6% 22.4% 72.4%

Other Opiates 10.1% 0.9% 2.2% 7.0% 89.9%
17-24 4.2% - - 4.2% 95.8%
25-34 12.5% 1.3% 3.8% 7.5% 87.5%
35 & older 13.2% 1.3% 2.6% 9.2% 86.8%

Psychedelics 34.8% 3.1% 4.8% 26.9% 65.2%
17-24 36.6% 4.2% 8.5% 23.9% 63.4%
25-34 36.3% 5.0% 6.3% 25.0% 63.8%
35 & older 31.6% - - 31.6% 68.4%

Any Illicit Drugs 79.7% 28.2% 20.7% 30.8% 20.3%
17-24 81.7% 35.2% 22.5% 23.9% 18.3%
25-34 83.8% 32.5% 30.0% 21.3% 16.3%
35 & older 73.7% 17.1% 9.2% 47.4% 26.3%

- Less than 0.5 percent
❖ Month prior to incarceration

Appendix A4.  Prevalence and Recency of Substance Use 
Among TDCJ-ID Male Hispanic Inmates, by Age: 1998
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EVER PAST PAST NOT PAST NEVER
COMMITTED MONTH❖ YEAR YEAR COMMITTED

(not past month)
Burglary 42.8% 4.7% 7.4% 30.6% 57.2%

17-24 53.1% 8.5% 13.6% 31.0% 46.9%
25-34 46.0% 4.5% 6.0% 35.5% 54.0%
35 & older 32.8% 2.3% 4.3% 26.2% 67.2%

Car Theft 24.4% 2.1% 4.0% 18.3% 75.6%
17-24 37.6% 3.8% 9.4% 24.4% 62.4%
25-34 22.3% 2.3% 3.0% 17.0% 77.7%
35 & older 16.9% 0.7% 1.0% 15.2% 83.1%

Auto Parts Theft 12.3% 1.0% 3.0% 8.3% 87.7%
17-24 20.2% 2.3% 5.6% 12.2% 79.8%
25-34 10.6% 1.1% 2.3% 7.2% 89.4%
35 & older 8.3% - 1.7% 6.6% 91.7%

Shoplifting 37.0% 4.4% 4.9% 27.8% 63.0%
17-24 39.7% 3.7% 6.5% 29.4% 60.3%
25-34 38.1% 4.5% 3.8% 29.8% 61.9%
35 & older 34.1% 4.6% 4.6% 24.8% 65.9%

Forgery or Fraud 22.7% 1.7% 4.7% 16.3% 77.3%
17-24 14.5% 0.9% 4.7% 8.9% 85.5%
25-34 26.0% 2.3% 7.2% 16.6% 74.0%
35 & older 25.5% 1.7% 2.6% 21.2% 74.5%

Pick Pocketing / Purse Snatching 4.7% 0.5% 0.5% 3.7% 95.3%
17-24 7.9% 1.4% 1.4% 5.1% 92.1%
25-34 4.2% - - 3.4% 95.8%
35 & older 3.0% - - 3.0% 97.0%

Buying Stolen Goods 38.3% 8.2% 11.0% 19.1% 61.7%
17-24 50.5% 12.6% 19.6% 18.2% 49.5%
25-34 40.4% 10.6% 9.1% 20.8% 59.6%
35 & older 27.8% 3.0% 6.6% 18.2% 72.2%

Robbery with No Weapon 13.6% 2.0% 2.8% 8.7% 86.4%
17-24 19.2% 3.7% 6.1% 9.3% 80.8%
25-34 13.6% 1.5% 2.3% 9.8% 86.4%
35 & older 9.6% 1.3% 1.0% 7.3% 90.4%

Robbery with Gun 9.2% 1.2% 2.0% 6.0% 90.8%
17-24 17.3% 3.3% 5.6% 8.4% 82.7%
25-34 5.3% - 0.8% 4.2% 94.7%
35 & older 7.0% - 0.7% 6.0% 93.0%

Robbery with Knife 1.8% - - 1.3% 98.2%
17-24 3.3% 0.9% 0.5% 1.9% 96.7%
25-34 2.3% - - 1.9% 97.7%
35 & older - - - - 99.7%

Gambling 16.4% 6.9% 4.7% 4.7% 83.6%
17-24 27.1% 17.8% 7.5% 1.9% 72.9%
25-34 15.8% 3.8% 5.7% 6.4% 84.2%
35 & older 9.3% 2.0% 2.0% 5.3% 90.7%

Drug Sales -- Crack Cocaine 26.3% 11.3% 6.4% 8.6% 73.7%
17-24 37.9% 18.2% 8.9% 10.7% 62.1%
25-34 25.4% 11.0% 6.4% 8.0% 74.6%
35 & older 19.0% 6.7% 4.7% 7.7% 81.0%

Drug Sales -- Other Drugs 38.6% 13.8% 7.3% 17.4% 61.4%
17-24 50.9% 25.2% 11.7% 14.0% 49.1%
25-34 38.6% 12.1% 7.6% 18.9% 61.4%
35 & older 29.8% 7.3% 4.0% 18.5% 70.2%

Appendix B1.  Prevalence and Recency of Crime Among TDCJ-ID Male Inmates, by Age: 1998
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EVER PAST PAST NOT PAST NEVER
COMMITTED MONTH❖ YEAR YEAR COMMITTED

(not past month)
Assault with No Weapon 45.9% 7.4% 11.3% 27.2% 54.1%

17-24 68.2% 18.2% 21.5% 28.5% 31.8%
25-34 50.8% 5.3% 11.7% 33.7% 49.2%
35 & older 25.8% 1.7% 3.6% 20.5% 74.2%

Threat with Knife 8.1% - 2.6% 5.1% 91.9%
17-24 11.2% 0.9% 4.7% 5.6% 88.8%
25-34 6.4% - 1.9% 4.2% 93.6%
35 & older 7.3% - 1.7% 5.6% 92.7%

Threat with Gun 17.9% 2.8% 4.4% 10.8% 82.1%
17-24 28.0% 7.0% 9.3% 11.7% 72.0%
25-34 16.7% 1.9% 4.2% 10.6% 83.3%
35 & older 11.9% 0.7% 1.0% 10.3% 88.1%

Cutting Someone with Knife 8.7% - 1.9% 6.7% 91.3%
17-24 10.7% 0.5% 2.3% 7.9% 89.3%
25-34 9.1% - 1.9% 7.2% 90.9%
35 & older 7.0% - 1.7% 5.3% 93.0%

Shooting at Someone 20.4% 2.0% 4.9% 13.5% 79.6%
17-24 34.1% 6.1% 10.3% 17.8% 65.9%
25-34 17.4% 0.8% 4.5% 12.1% 82.6%
35 & older 13.2% - 1.3% 11.6% 86.8%

Carrying Gun on Person 44.8% 13.6% 9.5% 21.8% 55.2%
17-24 59.3% 23.4% 15.9% 20.1% 40.7%
25-34 44.5% 13.6% 11.3% 19.6% 55.5%
35 & older 34.8% 6.6% 3.3% 24.8% 65.2%

Serious Injury or Murder 17.7% 1.4% 4.9% 11.4% 82.3%
17-24 25.4% 3.3% 8.5% 13.6% 74.6%
25-34 18.1% 1.5% 5.4% 11.2% 81.9%
35 & older 12.0% - 2.0% 10.0% 88.0%

Sexual Assault or Rape 4.1% - 0.9% 3.1% 95.9%
17-24 1.4% - - 1.4% 98.6%
25-34 3.4% - 0.8% 2.7% 96.6%
35 & older 6.7% - 1.7% 4.7% 93.3%

Prostitution 1.9% 0.5% 0.8% 0.6% 98.1%
17-24 1.9% - 0.9% 0.9% 98.1%
25-34 3.0% 1.5% 1.1% - 97.0%
35 & older 1.0% - - 0.7% 99.0%

Procurring 6.0% 2.0% 1.5% 2.4% 94.0%
17-24 6.1% 2.8% 2.3% 0.9% 93.9%
25-34 5.7% 1.9% 1.5% 2.3% 94.3%
35 & older 6.3% 1.7% 1.0% 3.6% 93.7%

Vandalism 27.3% 3.3% 5.4% 18.6% 72.7%
17-24 40.2% 8.4% 11.7% 20.1% 59.8%
25-34 29.8% 1.9% 5.3% 22.6% 70.2%
35 & older 15.9% 1.0% 1.0% 13.9% 84.1%

Stealing from Employer 13.2% 1.3% 2.4% 9.5% 86.8%
17-24 9.3% 0.9% 2.3% 6.1% 90.7%
25-34 14.0% 1.9% 3.0% 9.1% 86.0%
35 & older 15.2% 1.0% 2.0% 12.3% 84.8%

Other Crime Not Mentioned 4.5% 1.7% 0.6% 2.2% 95.5%
17-24 5.1% 0.9% 0.9% 3.3% 94.9%
25-34 4.9% 2.6% - 1.9% 95.1%
35 & older 3.6% 1.3% 0.7% 1.7% 96.4%

- Less than 0.5 percent
❖ Month prior to incarceration

Appendix B1.  Prevalence and Recency of Crime Among TDCJ-ID Male Inmates, by Age: 1998 (cont.)
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EVER PAST PAST NOT PAST NEVER
COMMITTED MONTH❖ YEAR YEAR COMMITTED

(not past month)
Burglary 34.2% 4.4% 2.9% 26.8% 65.8%

17-24 32.5% 3.8% 3.8% 25.0% 67.5%
25-34 37.3% 6.0% 3.6% 27.7% 62.7%
35 & older 33.0% 3.7% 1.8% 27.5% 67.0%

Car Theft 23.5% 1.1% 2.6% 19.9% 76.5%
17-24 31.3% 2.5% 5.0% 23.8% 68.8%
25-34 24.1% 1.2% 2.4% 20.5% 75.9%
35 & older 17.4% - 0.9% 16.5% 82.6%

Auto Parts Theft 9.9% - 1.8% 7.7% 90.1%
17-24 11.3% 1.3% 1.3% 8.8% 88.8%
25-34 10.8% - 2.4% 8.4% 89.2%
35 & older 8.3% - 1.8% 6.4% 91.7%

Shoplifting 36.4% 3.7% 6.2% 26.5% 63.6%
17-24 35.0% 1.3% 8.8% 25.0% 65.0%
25-34 38.6% 2.4% 6.0% 30.1% 61.4%
35 & older 35.8% 6.4% 4.6% 24.8% 64.2%

Forgery or Fraud 23.5% 1.5% 6.6% 15.4% 76.5%
17-24 8.8% 1.3% 2.5% 5.0% 91.3%
25-34 26.5% 1.2% 12.0% 13.3% 73.5%
35 & older 32.1% 1.8% 5.5% 24.8% 67.9%

Pick Pocketing / Purse Snatching 7.0% - - 6.3% 93.0%
17-24 10.0% 1.3% 1.3% 7.5% 90.0%
25-34 4.8% - - 4.8% 95.2%
35 & older 6.4% - - 6.4% 93.6%

Buying Stolen Goods 45.6% 8.8% 16.5% 20.2% 54.4%
17-24 50.0% 13.8% 25.0% 11.3% 50.0%
25-34 49.4% 12.0% 13.3% 24.1% 50.6%
35 & older 39.4% 2.8% 12.8% 23.9% 60.6%

Robbery with No Weapon 15.4% 1.8% 2.9% 10.7% 84.6%
17-24 16.3% 3.8% 5.0% 7.5% 83.8%
25-34 16.9% 1.2% 2.4% 13.3% 83.1%
35 & older 13.8% 0.9% 1.8% 11.0% 86.2%

Robbery with Gun 14.0% 1.8% 2.9% 9.2% 86.0%
17-24 25.0% 5.0% 7.5% 12.5% 75.0%
25-34 7.2% 1.2% 1.2% 4.8% 92.8%
35 & older 11.0% - 0.9% 10.1% 89.0%

Robbery with Knife 1.8% - 0.7% 0.7% 98.2%
17-24 3.8% 1.3% 1.3% 1.3% 96.3%
25-34 2.4% - 1.2% 1.2% 97.6%
35 & older - - - - 100.0%

Gambling 24.6% 11.4% 6.2% 7.0% 75.4%
17-24 42.5% 28.8% 10.0% 3.8% 57.5%
25-34 20.5% 6.0% 6.0% 8.4% 79.5%
35 & older 14.7% 2.8% 3.7% 8.3% 85.3%

Drug Sales -- Crack Cocaine 56.6% 25.1% 13.3% 18.2% 43.4%
17-24 71.3% 36.3% 18.8% 16.3% 28.8%
25-34 55.4% 26.5% 9.6% 19.3% 44.6%
35 & older 46.7% 15.9% 12.1% 18.7% 53.3%

Drug Sales -- Other Drugs 35.3% 13.2% 6.2% 15.8% 64.7%
17-24 41.3% 22.5% 10.0% 8.8% 58.8%
25-34 38.6% 14.5% 6.0% 18.1% 61.4%
35 & older 28.4% 5.5% 3.7% 19.3% 71.6%

Appendix B2.  Prevalence and Recency of Crime Among TDCJ-ID 
African American Male Inmates, by Age: 1998
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EVER PAST PAST NOT PAST NEVER
COMMITTED MONTH❖ YEAR YEAR COMMITTED

(not past month)
Assault with No Weapon 50.4% 6.2% 11.0% 33.1% 49.6%

17-24 70.0% 11.3% 22.5% 36.3% 30.0%
25-34 65.1% 6.0% 9.6% 49.4% 34.9%
35 & older 24.8% 2.8% 3.7% 18.3% 75.2%

Threat with Knife 6.6% - 2.6% 4.0% 93.4%
17-24 7.5% - 3.8% 3.8% 92.5%
25-34 7.2% - 2.4% 4.8% 92.8%
35 & older 5.5% - 1.8% 3.7% 94.5%

Threat with Gun 23.2% 4.8% 5.5% 12.9% 76.8%
17-24 37.5% 10.0% 13.8% 13.8% 62.5%
25-34 20.5% 4.8% 3.6% 12.0% 79.5%
35 & older 14.7% 0.9% 0.9% 12.8% 85.3%

Cutting Someone with Knife 7.4% - 1.8% 5.5% 92.6%
17-24 7.5% - 1.3% 6.3% 92.5%
25-34 10.8% - 3.6% 7.2% 89.2%
35 & older 4.6% - 0.9% 3.7% 95.4%

Shooting at Someone 27.6% 1.8% 7.7% 18.0% 72.4%
17-24 41.3% 6.3% 17.5% 17.5% 58.8%
25-34 24.1% - 4.8% 19.3% 75.9%
35 & older 20.2% - 2.8% 17.4% 79.8%

Carrying Gun on Person 52.6% 16.2% 9.6% 26.8% 47.4%
17-24 71.3% 30.0% 20.0% 21.3% 28.8%
25-34 49.4% 12.0% 9.6% 27.7% 50.6%
35 & older 41.3% 9.2% 1.8% 30.3% 58.7%

Serious Injury or Murder 18.0% 1.1% 4.5% 12.4% 82.0%
17-24 29.1% 2.5% 10.1% 16.5% 70.9%
25-34 18.5% 1.2% 4.9% 12.3% 81.5%
35 & older 9.3% - - 9.3% 90.7%

Sexual Assault or Rape 1.9% - - 1.1% 98.1%
17-24 - - - - 100.0%
25-34 4.9% - 1.2% 3.7% 95.1%
35 & older 0.9% 0.9% - - 99.1%

Prostitution 1.5% 0.7% - - 98.5%
17-24 1.3% - 1.3% - 98.8%
25-34 2.4% 2.4% - - 97.6%
35 & older 0.9% - - 0.9% 99.1%

Procurring 9.2% 2.9% 1.8% 4.4% 90.8%
17-24 10.0% 7.5% 1.3% 1.3% 90.0%
25-34 4.8% 1.2% 1.2% 2.4% 95.2%
35 & older 11.9% 0.9% 2.8% 8.3% 88.1%

Vandalism 21.7% 3.3% 6.2% 12.1% 78.3%
17-24 36.3% 8.8% 17.5% 10.0% 63.8%
25-34 16.9% - 3.6% 13.3% 83.1%
35 & older 14.7% 1.8% - 12.8% 85.3%

Stealing from Employer 9.2% 1.5% 1.1% 6.6% 90.8%
17-24 2.5% 1.3% - 1.3% 97.5%
25-34 10.8% 2.4% 2.4% 6.0% 89.2%
35 & older 12.8% 0.9% 0.9% 11.0% 87.2%

Other Crime Not Mentioned 4.0% 1.5% - 2.2% 96.0%
17-24 6.3% 2.5% 1.3% 2.5% 93.8%
25-34 2.4% 1.2% - 1.2% 97.6%
35 & older 3.7% 0.9% - 2.8% 96.3%

- Less than 0.5 percent
❖ Month prior to incarceration

Appendix B2.  Prevalence and Recency of Crime Among TDCJ-ID 
African American Male Inmates, by Age: 1998 (cont.)
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EVER PAST PAST NOT PAST NEVER
COMMITTED MONTH❖ YEAR YEAR COMMITTED

(not past month)
Burglary 50.2% 5.2% 8.8% 36.2% 49.8%

17-24 69.1% 14.5% 12.7% 41.8% 30.9%
25-34 56.3% 3.4% 8.0% 44.8% 43.7%
35 & older 35.8% 1.8% 7.3% 26.6% 64.2%

Car Theft 22.3% 2.0% 2.8% 17.5% 77.7%
17-24 29.1% 3.6% 5.5% 20.0% 70.9%
25-34 23.0% 2.3% 3.4% 17.2% 77.0%
35 & older 18.3% 0.9% 0.9% 16.5% 81.7%

Auto Parts Theft 13.6% 0.8% 2.8% 10.0% 86.4%
17-24 18.2% 1.8% 1.8% 14.5% 81.8%
25-34 12.6% 1.1% 4.6% 6.9% 87.4%
35 & older 11.9% - 1.8% 10.1% 88.1%

Shoplifting 45.2% 6.7% 3.2% 35.3% 54.8%
17-24 55.4% 10.7% 1.8% 42.9% 44.6%
25-34 46.0% 5.7% 1.1% 39.1% 54.0%
35 & older 39.4% 5.5% 5.5% 28.4% 60.6%

Forgery or Fraud 31.7% 2.8% 4.4% 24.6% 68.3%
17-24 32.1% 1.8% 7.1% 23.2% 67.9%
25-34 34.5% 4.6% 5.7% 24.1% 65.5%
35 & older 29.4% 1.8% 1.8% 25.7% 70.6%

Pick Pocketing / Purse Snatching 3.6% 0.8% 1.2% 1.6% 96.4%
17-24 8.9% 3.6% 3.6% 1.8% 91.1%
25-34 3.4% - 1.1% 2.3% 96.6%
35 & older 0.9% - - 0.9% 99.1%

Buying Stolen Goods 34.9% 6.7% 6.7% 21.4% 65.1%
17-24 48.2% 8.9% 10.7% 28.6% 51.8%
25-34 40.2% 6.9% 6.9% 26.4% 59.8%
35 & older 23.9% 5.5% 4.6% 13.8% 76.1%

Robbery with No Weapon 13.1% 2.4% 2.0% 8.7% 86.9%
17-24 17.9% 5.4% 5.4% 7.1% 82.1%
25-34 12.6% 1.1% 1.1% 10.3% 87.4%
35 & older 11.0% 1.8% 0.9% 8.3% 89.0%

Robbery with Gun 7.5% 0.8% 1.2% 5.6% 92.5%
17-24 10.7% 1.8% 1.8% 7.1% 89.3%
25-34 4.6% - 1.1% 3.4% 95.4%
35 & older 8.3% 0.9% 0.9% 6.4% 91.7%

Robbery with Knife 1.2% - - 1.2% 98.8%
17-24 - - - - 100.0%
25-34 2.3% - - 2.3% 97.7%
35 & older 0.9% - - 0.9% 99.1%

Gambling 10.3% 4.4% 3.2% 2.8% 89.7%
17-24 16.1% 10.7% 5.4% - 83.9%
25-34 14.9% 2.3% 4.6% 8.0% 85.1%
35 & older 3.7% 2.8% 0.9% - 96.3%

Drug Sales -- Crack Cocaine 5.9% 2.4% 0.8% 2.8% 94.1%
17-24 7.1% 1.8% - 5.4% 92.9%
25-34 6.9% 3.4% 1.1% 2.3% 93.1%
35 & older 4.6% 1.8% 0.9% 1.8% 95.4%

Drug Sales -- Other Drugs 43.6% 16.6% 7.9% 19.1% 56.4%
17-24 62.5% 33.9% 10.7% 17.9% 37.5%
25-34 39.1% 12.6% 9.2% 17.2% 60.9%
35 & older 37.6% 11.0% 5.5% 21.1% 62.4%

Appendix B3.  Prevalence and Recency of Crime Among TDCJ-ID 
Anglo Male Inmates, by Age: 1998
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EVER PAST PAST NOT PAST NEVER
COMMITTED MONTH❖ YEAR YEAR COMMITTED

(not past month)
Assault with No Weapon 45.2% 6.3% 12.3% 26.6% 54.8%

17-24 67.9% 19.6% 21.4% 26.8% 32.1%
25-34 50.6% 3.4% 16.1% 31.0% 49.4%
35 & older 29.4% 1.8% 4.6% 22.9% 70.6%

Threat with Knife 9.5% - 3.2% 6.3% 90.5%
17-24 12.5% - 7.1% 5.4% 87.5%
25-34 8.0% - 1.1% 6.9% 92.0%
35 & older 9.2% - 2.8% 6.4% 90.8%

Threat with Gun 15.1% 2.0% 1.6% 11.5% 84.9%
17-24 14.3% 5.4% 1.8% 7.1% 85.7%
25-34 17.2% 1.1% 2.3% 13.8% 82.8%
35 & older 13.8% 0.9% 0.9% 11.9% 86.2%

Cutting Someone with Knife 7.1% - - 6.7% 92.9%
17-24 10.7% - - 10.7% 89.3%
25-34 4.6% - - 4.6% 95.4%
35 & older 7.3% - 0.9% 6.4% 92.7%

Shooting at Someone 11.9% 1.6% 2.0% 8.3% 88.1%
17-24 14.3% 3.6% 3.6% 7.1% 85.7%
25-34 13.8% 1.1% 2.3% 10.3% 86.2%
35 & older 9.2% 0.9% 0.9% 7.3% 90.8%

Carrying Gun on Person 40.4% 13.5% 7.9% 19.1% 59.6%
17-24 44.6% 16.1% 10.7% 17.9% 55.4%
25-34 46.0% 17.2% 10.3% 18.4% 54.0%
35 & older 33.9% 9.2% 4.6% 20.2% 66.1%

Serious Injury or Murder 15.2% 1.6% 2.8% 10.8% 84.8%
17-24 19.6% 3.6% 3.6% 12.5% 80.4%
25-34 16.5% 2.4% 2.4% 11.8% 83.5%
35 & older 11.9% - 2.8% 9.2% 88.1%

Sexual Assault or Rape 5.6% - 1.2% 4.4% 94.4%
17-24 3.6% - - 3.6% 96.4%
25-34 2.3% - - 2.3% 97.7%
35 & older 9.3% - 2.8% 6.5% 90.7%

Prostitution 2.8% 0.8% 0.8% 1.2% 97.2%
17-24 3.6% - - 3.6% 96.4%
25-34 3.4% 2.3% 1.1% - 96.6%
35 & older 1.8% - 0.9% 0.9% 98.2%

Procurring 4.0% 2.0% - 1.6% 96.0%
17-24 1.8% - - 1.8% 98.2%
25-34 5.7% 2.3% 1.1% 2.3% 94.3%
35 & older 3.7% 2.8% - 0.9% 96.3%

Vandalism 36.0% 4.3% 3.6% 28.1% 64.0%
17-24 51.8% 12.5% 3.6% 35.7% 48.2%
25-34 44.8% 3.4% 4.6% 36.8% 55.2%
35 & older 21.1% 0.9% 2.8% 17.4% 78.9%

Stealing from Employer 23.0% 1.2% 3.2% 18.7% 77.0%
17-24 21.4% 1.8% 1.8% 17.9% 78.6%
25-34 23.0% 1.1% 4.6% 17.2% 77.0%
35 & older 23.9% 0.9% 2.8% 20.2% 76.1%

Other Crime Not Mentioned 6.3% 2.8% 1.2% 2.4% 93.7%
17-24 7.1% - - 7.1% 92.9%
25-34 6.9% 5.7% 1.1% - 93.1%
35 & older 5.5% 1.8% 1.8% 1.8% 94.5%

- Less than 0.5 percent

❖ Month prior to incarceration

Appendix B3.  Prevalence and Recency of Crime Among TDCJ-ID 
Anglo Male Inmates, by Age: 1998 (cont.)
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EVER PAST PAST NOT PAST NEVER
COMMITTED MONTH❖ YEAR YEAR COMMITTED

(not past month)
Burglary 43.6% 4.4% 11.0% 28.2% 56.4%

17-24 59.2% 7.0% 22.5% 29.6% 40.8%
25-34 45.0% 5.0% 7.5% 32.5% 55.0%
35 & older 27.6% 1.3% 3.9% 22.4% 72.4%

Car Theft 26.0% 2.6% 6.6% 16.7% 74.0%
17-24 47.9% 4.2% 15.5% 28.2% 52.1%
25-34 18.8% 2.5% 3.8% 12.5% 81.3%
35 & older 13.2% 1.3% 1.3% 10.5% 86.8%

Auto Parts Theft 11.9% 2.2% 4.0% 5.7% 88.1%
17-24 28.2% 4.2% 11.3% 12.7% 71.8%
25-34 6.3% 2.5% - 3.8% 93.8%
35 & older 2.6% - 1.3% 1.3% 97.4%

Shoplifting 27.8% 3.1% 5.3% 19.4% 72.2%
17-24 31.0% 1.4% 7.0% 22.5% 69.0%
25-34 27.5% 6.3% 5.0% 16.3% 72.5%
35 & older 25.0% 1.3% 3.9% 19.7% 75.0%

Forgery or Fraud 11.0% 0.9% 2.6% 7.5% 89.0%
17-24 7.0% - 5.6% 1.4% 93.0%
25-34 15.0% 1.3% 2.5% 11.3% 85.0%
35 & older 10.5% 1.3% - 9.2% 89.5%

Pick Pocketing / Purse Snatching 2.6% - - 2.2% 97.4%
17-24 4.2% - - 4.2% 95.8%
25-34 2.5% 1.3% - 1.3% 97.5%
35 & older 1.3% - - 1.3% 98.7%

Buying Stolen Goods 33.5% 9.2% 10.1% 14.1% 66.5%
17-24 52.1% 15.5% 21.1% 15.5% 47.9%
25-34 31.3% 12.5% 8.8% 10.0% 68.8%
35 & older 18.4% - 1.3% 17.1% 81.6%

Robbery with No Weapon 11.5% 2.2% 3.1% 6.2% 88.5%
17-24 22.5% 2.8% 7.0% 12.7% 77.5%
25-34 10.0% 2.5% 2.5% 5.0% 90.0%
35 & older 2.6% 1.3% - 1.3% 97.4%

Robbery with Gun 4.8% 0.9% 1.3% 2.6% 95.2%
17-24 11.3% 2.8% 4.2% 4.2% 88.7%
25-34 3.8% - - 3.8% 96.3%
35 & older - - - - 100.0%

Robbery with Knife 2.6% - - 2.2% 97.4%
17-24 5.6% 1.4% - 4.2% 94.4%
25-34 2.5% - - 2.5% 97.5%
35 & older - - - - 100.0%

Gambling 12.8% 4.0% 4.8% 4.0% 87.2%
17-24 18.3% 9.9% 7.0% 1.4% 81.7%
25-34 11.3% 2.5% 6.3% 2.5% 88.8%
35 & older 9.2% - 1.3% 7.9% 90.8%

Drug Sales -- Crack Cocaine 13.3% 5.7% 4.0% 3.5% 86.7%
17-24 25.4% 12.7% 5.6% 7.0% 74.6%
25-34 13.9% 3.8% 6.3% 3.8% 86.1%
35 & older 1.3% 1.3% - - 98.7%

Drug Sales -- Other Drugs 36.3% 11.9% 6.6% 17.7% 63.7%
17-24 49.3% 22.5% 12.7% 14.1% 50.7%
25-34 36.7% 8.9% 5.1% 22.8% 63.3%
35 & older 23.7% 5.3% 2.6% 15.8% 76.3%

Appendix B4.  Prevalence and Recency of Crime Among TDCJ-ID Hispanic Male Inmates, by 
Age: 1998
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EVER PAST PAST NOT PAST NEVER
COMMITTED MONTH❖ YEAR YEAR COMMITTED

(not past month)
Assault with No Weapon 40.7% 11.0% 9.3% 20.4% 59.3%

17-24 64.8% 26.8% 16.9% 21.1% 35.2%
25-34 36.7% 7.6% 8.9% 20.3% 63.3%
35 & older 22.4% - 2.6% 19.7% 77.6%

Threat with Knife 8.4% 1.3% 1.3% 5.7% 91.6%
17-24 12.7% 2.8% 1.4% 8.5% 87.3%
25-34 5.0% 1.3% 2.5% 1.3% 95.0%
35 & older 7.9% - - 7.9% 92.1%

Threat with Gun 14.1% 1.8% 4.9% 7.5% 85.9%
17-24 25.4% 5.6% 7.0% 12.7% 74.6%
25-34 11.4% - 6.3% 5.1% 88.6%
35 & older 6.6% - 1.3% 5.3% 93.4%

Cutting Someone with Knife 12.8% - 4.0% 8.4% 87.2%
17-24 14.1% 1.4% 5.6% 7.0% 85.9%
25-34 13.9% - 2.5% 11.4% 86.1%
35 & older 10.5% - 3.9% 6.6% 89.5%

Shooting at Someone 19.4% 2.6% 4.4% 12.4% 80.6%
17-24 38.0% 8.5% 7.0% 22.5% 62.0%
25-34 12.7% - 6.3% 6.3% 87.3%
35 & older 9.2% - - 9.2% 90.8%

Carrying Gun on Person 39.2% 10.6% 9.3% 19.4% 60.8%
17-24 54.9% 21.1% 14.1% 19.7% 45.1%
25-34 36.3% 11.3% 11.3% 13.8% 63.8%
35 & older 27.6% - 2.6% 25.0% 72.4%

Serious Injury or Murder 19.5% 1.8% 7.1% 10.6% 80.5%
17-24 23.9% 4.2% 9.9% 9.9% 76.1%
25-34 19.0% 1.3% 7.6% 10.1% 81.0%
35 & older 15.8% - 3.9% 11.8% 84.2%

Sexual Assault or Rape 4.9% - 1.3% 3.5% 95.1%
17-24 - - - - 100.0%
25-34 2.5% - 1.3% 1.3% 97.5%
35 & older 11.8% - 2.6% 9.2% 88.2%

Prostitution - - - - 99.6%
17-24 - - - - 100.0%
25-34 1.3% - - 1.3% 98.8%
35 & older - - - - 100.0%

Procurring 4.0% 0.9% 2.2% 0.9% 96.0%
17-24 5.6% - 5.6% - 94.4%
25-34 3.8% 1.3% 1.3% 1.3% 96.3%
35 & older 2.6% 1.3% - 1.3% 97.4%

Vandalism 23.8% 2.6% 5.7% 15.4% 76.2%
17-24 33.8% 5.6% 9.9% 18.3% 66.2%
25-34 26.3% 2.5% 7.5% 16.3% 73.8%
35 & older 11.8% - - 11.8% 88.2%

Stealing from Employer 7.0% 1.3% 2.6% 3.1% 93.0%
17-24 7.0% - 4.2% 2.8% 93.0%
25-34 6.3% 2.5% 1.3% 2.5% 93.8%
35 & older 7.9% 1.3% 2.6% 3.9% 92.1%

Other Crime Not Mentioned 2.6% 0.9% - 1.3% 97.4%
17-24 2.8% - 1.4% 1.4% 97.2%
25-34 3.8% 1.3% - 2.5% 96.3%
35 & older 1.3% 1.3% - - 98.7%

- Less than 0.5 percent

❖ Month prior to incarceration

Appendix B4.  Prevalence and Recency of Crime Among TDCJ-ID 
Hispanic Male Inmates, by Age: 1998 (cont.)




